

# 反诈宣传传进高校 筑牢防骗安全墙

青岛市反诈中心走进校园开展形式多样的反诈宣传活动

如今的校园诈骗手段不断变化升级,学生群体阅历较浅,安全意识较为薄弱,大学生已经成为诈骗案件的多发群体,电信网络诈骗已然成为大学生们需要提防和警惕的重点问题。

自8月底开始,岛城各大高校迎来新生,开启新学期的生活。而新学期开始,往往也是电信网络诈骗案件的高发期。青岛市反诈中心近期深入推进反诈宣传进校园活动,筑牢校园反诈“安全墙”。

## 为大学生讲述多种诈骗类型

8月29日,青岛市反诈中心联合中国海洋大学(崂山校区)对入学新生开展“开学第一课”反诈知识讲座,给入学新生们送上开学防诈骗指南,让同学们擦亮识骗的慧眼,小心上当受骗。

民警针对学生群体特点,结合新颖活泼的授课方式与现场互动,让学生们了解身边息息相关的诈骗陷阱,结合鲜活案例“以案开讲”,以生动的方式再现刷单、游戏账号交易、“杀猪盘”、冒充电商客服、冒充熟人等七种在学生群体中多发的诈骗类型,深入传授防范秘籍,提高学生防骗意识,帮助大家守住“钱袋子”。民警现场指导学生们安装注册“国家反诈中心”App和“反诈云盾”反诈小程序,让学生们争当宣传员,由学生将学到的防诈骗知识辐射到生活圈朋友圈,讲给亲朋好友听,通过以点带面,拓展防范电信诈骗宣传的广度和力度。



市反诈中心民警进入校园课堂宣传反诈知识。

中国海洋大学(崂山校区)4500余名新生参加活动,现场学生互动积极,踊跃发言。活动结束后,学校师生纷纷表示收获颇多。“这些知识太重要了,通过民警讲解,我才了解到有这么多骗局,还知道了如何去防范。”学生小房说,“我一定会将这些反诈知识告诉我的家人、朋友,当好反诈宣传员!”

通过此次反诈普法进校园宣讲活动,进一步提高了大学生对电信诈骗的防范、鉴别和自我保护“免疫力”,使广大学生了解各类诈骗惯用招数以及遇到此

类诈骗应如何处理,有效提高了识骗防骗技能。

## 指导学生注册反诈APP

为进一步筑牢校园反诈“防火墙”,切实提升在校师生的防骗意识和能力,9月8日,青岛市反诈中心会同李沧公安反诈中心、九水路派出所共同走进青岛酒店管理学院,开展“反诈宣传进高校”活动,为学校师生送上“开学礼”,打好“预防针”。

“小芳收到一条短信:[招聘信息]淘宝会员您好!新开旗舰商城,为提高销量急需兼职刷单人员,一任务一结,不用交押金……小芳心想:不收押金的工作还挺好,也不耽误我上课。于是便通过微信添加了对方微信操作刷单。这种做法是正确的吗?”这是民警在课堂上向学生们提出的问题。

市反诈中心民警通过寓教于乐、轻松活泼的形式,给青岛酒店管理学院学生讲解了“校园贷、兼职刷单、刷游戏装备”等学生容易遇到的诈骗手法,并结合鲜活事例“以案开讲”,讲解大学生受骗真实案例,以生动的方式再现刷单、游戏账号交易、冒充熟人等在学生群体中多发的诈骗类型,引导学生提高反诈意识,远离违法犯罪。同时,民警还警示同学们要遵纪守法,做到不租借、出售个人银行卡和电话卡,呼吁大家积极参与到防范和打击电信网络诈骗犯罪行动中来。活动现场,民警指导帮助学生们安装注册“国家反诈中心”APP和“反诈云盾”反诈小程序,希望学生们将学到的防诈骗知识传播给家人及朋友。

下一步,青岛市反诈中心将把“开学季”作为有利契机,组织分市局反诈中心持续深入高校、中小学开展形式多样的反诈宣传活动,普及防诈知识,提升学生识别防骗能力,同时宣讲反电诈法相关内容,提高学生法律意识,有效地避免学生参杂涉诈。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文 摄影报道

# 北京银行青岛分行—— 助力实体经济振兴 普惠金融跑出加速度

发展普惠金融,是金融业全力服务实体经济、履行社会责任的重要途径,已成为银行业高质量发展的战略选择。秉承“服务中小企业”的初心,北京银行青岛分行积极响应国家战略部署,践行金融工作的政治性、人民性、专业性,切实担负起服务实体经济、保民生、保就业的社会职责,持续优化服务模式,创新产品供给,在普惠金融方面取得了显著成效。

## 全周期服务 聚焦“伴企业一生”

通过完善的产品服务体系,北京银行精准服务企业整个生命周期,陪伴企业成长壮大。通过提供长期、稳定的金融支持,北京银行见证了众多小微企业从最初创业到腾飞,再到成长为行业领军企业的全过程,是很多中小企业最早的银行机构合作伙伴。

积跬步至千里。坚守发展战略,北京银行持之以恒探索普惠金融发展的适配路径,并取得显著实效。

打造“伴您一生的银行”,北京银行推出“扬帆计划”金融服务方案,以“启航”“领航”“远航”三项计划为抓手,构建全产品、全流程、多维度的企业全生命周期金融服务体系。根据企业初创期、成长期、成熟期、上市期、腾飞期等不同阶段发展需求,北京银行充分打磨全方位、立体化、全周期的产品矩阵。做好企业从初创到专精特新、到并购、



北京银行。

到上市、到成为领军企业的全过程、陪伴式服务,与企业相互成就、共同成长,构建起分层分类、覆盖企业全生命周期的梯队式培养模式。自2020年至今,北京银行首贷支持企业超7400户,累计发放贷款超840亿元,为企业从“0”到“1”打通了融资的“最先一公里”。截至8月末,北京银行青岛分行普惠小微贷款余额43.86亿元,较年初增加14.35亿元,增长48.62%。

## 全方位发力 聚焦“专精特新高地”

“多亏咱北京银行‘领航e贷’,这550万真是及时雨……”近期青岛某橡胶机械制造有限公司负责人对北京银行青岛分行表示感谢。该公司是专业设计制造橡胶机械的企业,拥有20多项自主知识产权与国家发明专利的新技术,年产值1亿多。北京银行青岛分行普惠业务部客户经理杨雯杰与负责人交流中得知企业刚刚获得5000万大额订单,但因缺少启动资金,正为资金问题苦恼不已。客户经理立即推荐“领航e贷”,在手机端APP进行测试,20分钟获批额度,企业于次日完成提款并成功拿下大单。

作为中小企业的佼佼者,专精特新企业是未来产业链强链、补链、延链的主力军,更是源源不断创新的动力源。金融机构在持续提升普惠中小微企业服务质量的过程中,专精特新企业成为重点支持对象之一。

北京银行也把服务专精特新企业放在了重要的位置,大力推动普惠金融和科技创新的融合发展,聚力打造“专精特新第一行”。

2023年3月北京银行发布“专精特新·千亿行动”计划,推出专精特新企业专属线上化产品“领航e贷”,采用AI技术、大数据技术,自主开发模型,截止到本年度9月15日,北京银行专

精特新专属产品“领航e贷”贷款规模已突破150亿元。

## 全流程提效 聚焦“优化营商环境”

营商环境是聚力发展的“强磁场”、是招商引资的“金名片”,对振兴实体经济、提振发展信心来说意义重大。金融是营商环境高质量发展的“春风雨露”,做活“金融生态”,畅通“金融血脉”,是打造一流营商环境的关键之举。

“银行贷款不好申请,办贷款需要多次跑银行,还需要准备很多资料,申请以后往往要审批很长时间……”针对这些问题,北京银行持续强化政策引导,加大数字化转型,基于对企业纳税信息、科技属性信息、知识产权信息,以及工商、司法、征信等数据的挖掘和分析,推出“银税贷”“科企贷”“票易贷”等特色产品,实现了“手机线上申请、系统自动审批、线上随借随还”,提升客户服务体验,节约融资成本。截至8月末,北京银行青岛分行线上贷款占公司类普惠贷款余额的27.52%。

未来,北京银行青岛分行将以专心专注“工匠精神”进一步深化小微企业金融服务,坚决贯彻总行“专精特新第一行”战略部署,聚焦“数字化”转型,打造“线上+线下”融合的综合化、一站式服务平台,为青岛地区经济发展贡献京行力量。

责编:杨忠升 美编:宋林 审读:于晓平